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µνου και τα µέτρα στήριξης των πληγέντων, προστασίας της
ζωής και της λαϊκής περιουσίας», σελ. 18247 
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1. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:

H Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την  Έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης «Αναδυό-
µενες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών, ενίσχυση
της ψηφιακής διακυβέρνησης και άλλες διατάξεις», σελ.
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Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανάστευσης και
Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτι-
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κρίσης, την προστασία του περιβάλλοντος και λοιπές διατά-
ξεις», σελ. 18247 
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’

Παρασκευή 22 Ιουλίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουλίου 2022, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21-7-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΘ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
21 Ιουλίου 2022 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές για τη µετανάστευση και

την κινητικότητα»)
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας

Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκ-
θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης: «Αναδυόµενες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνιών, ενίσχυση της ψηφιακής διακυβέρνησης και άλλες διατά-
ξεις».

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Κωνσταντίνο Κυρανάκη, Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθη-
νών, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’

Παρασκευή 22 Ιουλίου 2022



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

18220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18221



18222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18223



18224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18225



18226 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18227



18228 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18229



18230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18231



18232 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18233



18234 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18235



18236 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18237



18238 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18239



18240 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18241



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

18242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18243



18244 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18245



18246 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων µας ενηµερώνει ότι σήµερα θα συζητηθούν οι
υπ’ αριθ. 917 και 909 επίκαιρες ερωτήσεις. Οι υπ’ αριθ. 3657 και
5736 ερωτήσεις κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής, που απευθύνονται προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο Καραµανλή, δεν θα απα- ντηθούν
λόγω αναρµοδιότητας.

Ξεκινούµε µε την τρίτη µε αριθµό 917/18-7-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό αρµόδιο για θέµατα Κρατικής
Αρωγής και Αποκατάστασης, µε θέµα: «Τις καταστροφικές πυρ-
καγιές στον δήµο Αγίου Βασιλείου Ρεθύµνου και τα µέτρα στήρι-
ξης των πληγέντων, προστασίας της ζωής και της λαϊκής
περιουσίας».

Κύριε Συντυχάκη, καληµέρα σας. Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ.

Αυτό που συµβαίνει είναι αδιανόητο, η Ελλάδα να καίγεται το
καλοκαίρι και να πνίγεται τον χειµώνα. Η περιοχή Αγίου Βασιλείου
έχει καεί κι άλλες φορές στο Ρέθυµνο και δεν υπήρξε ποτέ κανένα
µέτρο από καµµία κυβέρνηση, για να είµαστε ειλικρινείς. Απουσιά-
ζει το ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης και αντιµετώπισης φυ-
σικών καταστροφών, µε διαχρονικές ελλείψεις στην αντιπυρική
προστασία, στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, µε ελλείψεις πάνω από
τρεισήµισι χιλιάδες οργανικές θέσεις πυροσβεστών, η υποβάθµιση
δασικών υπηρεσιών. Πρόκειται για απο- τελέσµατα µιας εγκληµα-
τικής στρατηγικής κόστους οφέλους της ανταποδοτικότητας και
της ατοµικής ευθύνης που διαπνέει το σύνολο των πολιτικών σας
στο πλαίσιο και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οδηγούν στην υπο-
βάθµιση και την ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών πολιτικής προστα-
σίας.

Η πυρκαγιά στον Δήµο Αγίου Βασιλείου κατέκαψε περίπου εί-
κοσι χιλιάδες στρέµµατα γης, ίσως και παραπάνω. Αυτή είναι η
πρώτη εκτίµηση. Κάηκαν γεωργικές καλλιέργειες, κυρίως ελαι-
ώνες, αµπέλια, βοσκοτόπια, στάνες, ζώα, κυψέλες, µελίσσια, ενώ
κινδύνεψαν άµεσα χωριά και εγκλωβίστηκαν οι κάτοικοί τους. Οι
κάτοικοι ζουν την τραγική επανάληψη ενός εγκλήµατος µε ευθύνη
των δικών σας κυβερνήσεων, της περιφέρειας, των δήµων.

Πώς µπορεί να εξηγηθεί το γεγονός, κύριε Υπουργέ, ότι σε µια
περιοχή όπου λόγω των ισχυρών ανέµων που επικρατούν για µε-
γάλα χρονικά διαστήµατα κατά τους θερινούς µήνες και της γεω-
µορφολογίας της ποτέ µα ποτέ δεν πάρθηκαν µέτρα πρόληψης
στο πλαίσιο της αντιπυρικής προστασίας. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα των ελλείψεων είναι πως αν είχε ικανοποιηθεί το αίτηµα
των κατοίκων για πυροσβεστικό κλιµάκιο στην Κρύα Βρύση και
στο Μύρθιο και σε ενίσχυση των τεσσάρων υφιστάµενων πυρο-
φυλακίων, όταν υπάρχει αυξηµένος βαθµός επικινδυνότητας και
µαζί µε άλλες προϋποθέσεις, όπως επαρκής αριθµός πυροσβε-
στών, επίγειων µέσων κ.λπ., θα είχε αντιµετωπιστεί υπό καλύτε-
ρους όρους η πυρκαγιά. Αυτή την πρόταση την είχε κάνει το ΚΚΕ
από τις αρχές της δεκαετίας του 1990. Από το ένα αυτί µπήκε κι
από το άλλο βγήκε.

Και σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια είναι τα κατεπεί-
γοντα µέτρα που πρέπει να παρθούν, έτσι ώστε να κηρυχτεί η πε-
ριοχή κατ’ αρχάς σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης και να ξεκινήσει
και η διαδικασία καταγραφής των ζηµιών, µε ενίσχυση βέβαια των
αρµόδιων υπηρεσιών µε το απαιτούµενο προσωπικό; Γιατί είναι
ζητούµενο και αυτό για να ολοκληρωθεί µε ταχύτατες διαδικασίες.

Δεύτερον, να υπάρξει πλήρης και άµεση αποζηµίωση από το
κράτος στο 100% της ζηµιάς για τις καταστροφές σε φυτικό και
ζωικό κεφάλαιο, την παραγωγή, για όλο τον εξοπλισµό χωρίς
όρους και προϋποθέσεις.

Τρίτον, να δοθεί ξεχωριστή επιχορήγηση για την αγορά δέν-
τρων. Να παρθούν όλα τα µέτρα για την πλήρη αποκατάσταση της

παραγωγής και να τύχουν επιπλέον ενίσχυσης. Γιατί το λέω αυτό;
Διότι δεν θα τρώνε κοπανιστό αέρα όλο αυτό το χρονικό διάστηµα
οι άνθρωποι. Επίσης να χρηµατοδοτηθούν άτοκα οι κατεστραµµέ-
νοι κτηνοτρόφοι για να ανακτήσουν το κατεστραµµένο ζωικό κε-
φάλαιο.

Τέταρτον, να ενισχυθεί µε προσωπικό και µέσα η Πυροσβεστική
Υπηρεσία και να ικανοποιηθεί το αίτηµα των φορέων της περιοχής
για πυροσβεστικό κλιµάκιο στην Κρύα Βρύση και στο Μύρθιο.

Πέµπτον, κάλυψη όλων των ελλείψεων στην αντιπυρική προστα-
σία µε ολοκληρωµένο σύστηµα πρόληψης διαχείρισης και αντιµε-
τώπισης φυσικών καταστροφών µε κρατική επιχορήγηση στο
αναγκαίο ύψος µε βάση τις ανάγκες.

Έκτον, να υπάρξουν µέτρα αντιπληµµυρικής προστασίας, γιατί
θα προκύψουν και τέτοια ζητήµατα και δηµόσιες υποδοµές για να
αντιµετωπιστούν και προβλήµατα που αντιµετωπίζει το δίκτυο
ύδρευσης.

Έβδοµον, να δοθεί άµεσα έκτακτη οικονοµική ενίσχυση όλων
των πληγέντων χωρίς όρους και προϋποθέσεις για να καλυφθούν
βασικές ανάγκες επιβίωσης για την αναπλήρωση του χαµένου ει-
σοδήµατος -όχι αυτά τα ψίχουλα που δίνονται κάθε φορά- µέχρι
και την αποκατάσταση, ώστε να µπορούν να ζήσουν οι πυρόπλη-
κτοι και οι οικογένειες τους.

Τέλος, να απαλλαγούν για όσο χρονικό διάστηµα χρειαστεί από
την πληρωµή φόρων, δηλαδή φόρου εισοδήµατος, πάγωµα για
την πληρωµή δανείων σε τράπεζες, από την υποχρέωση πληρω-
µής σε δηµοτικά τέλη. Να καταργηθεί ο ΕΝΦΙΑ, όχι προσωρινά να
ανασταλεί και αυτό δεν ισχύει µόνο για τους πληγέντες η κατάρ-
γηση του ΕΝΦΙΑ, αλλά για όλο τον λαό ανεξαιρέτως. Αρκετά τους
αφαιµάξατε. Καιρός να τους καλύψετε τις πραγµατικές τους ανάγ-
κες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, να ανακοινώσω ότι

οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµικών, Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας,
Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης,
Εσωτερικών, Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, Τουρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, οι Υπουργοί Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οι-
κονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών και
Εσωτερικών, καθώς και οι Υφυπουργοί στον Πρωθυπουργό και
Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν την 22-7-2022 σχέδιο
νόµου: «Διατάξεις για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης, θέσπιση πλαισίου για την ανάπτυξη των Υπεράκτιων Αι-
ολικών Πάρκων, την αντιµετώπιση της ενεργειακής κρίσης, την
προστασία του περιβάλλοντος και λοιπές διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κύριε Συντυχάκη, θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός στον Πρω-

θυπουργό, αρµόδιος για θέµατα κρατικής αρωγής και αποκατά-
στασης κ. Χρήστος Τριαντόπουλος.

Κύριε Τριαντόπουλε, καληµέρα σας. Έχετε τρία λεπτά για το
ξεκίνηµά σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-
πουργό): Καληµέρα σας. Ευχαριστώ πολύ για την επίκαιρη ερώ-
τηση.

Σας ευχαριστώ για την ευκαιρία να αναλύσουµε τα µέτρα τα
οποία θα αφορούν και την περιοχή του Ρεθύµνου. Σας ευχαριστώ,
όµως, παράλληλα και γιατί µέσα από την υποβολή της ερώτησής
σας, προτού καλά-καλά σβήσει η φωτιά αναγνωρίζετε τις νέες τα-
χύτητες µε τις οποίες κινείται η Κυβέρνηση µπροστά σε µία φυσική
καταστροφή, νέες ταχύτητες, αποτελεσµατικές παρεµβάσεις και
ανταπόκριση σε ανάγκες που αποτελούν τα συστατικά της νέας
φιλοσοφίας ως προς την κρατική αρωγή µετά από µια φυσική κα-
ταστροφή. Είναι µια φιλοσοφία που εδράζεται στις κατευθύνσεις
και στις οδηγίες του Πρωθυπουργού, του Κυριάκου Μητσοτάκη,
στο πλαίσιο της κλιµατικής κρίσης.

Δυστυχώς, η κλιµατική κρίση αποτελεί τη νέα δυσάρεστη
πραγµατικότητα, µια πραγµατικότητα µε ακραία καιρικά φαινό-
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µενα, µε µεγάλες πυρκαγιές που είναι πιο πιθανό να είναι πιο έν-
τονα και πιο συχνά από ότι στο παρελθόν. Απέναντι σε αυτά τα
νέα δεδοµένα και στις πιέσεις που αυτά δηµιουργούν η Κυβέρ-
νηση, το κράτος, δρα συντονισµένα, άµεσα και σε συνεργασία µε
όλους τους εµπλεκόµενους, ώστε να µετριαστούν όσο περισσό-
τερο γίνεται οι καταστροφικές αυτές πιέσεις.

Όσον αφορά την πρόσφατη φωτιά στην περιοχή του Ρεθύµνου,
αν και ακόµα -όπως και εσείς είπατε- µια σειρά από έλεγχοι και
µετρήσεις εξελίσσονται, το µεγαλύτερο µέρος των εκτάσεων που
επλήγησαν από την πυρκαγιά αποτελείται από γεωργικές εκτά-
σεις, ενώ το υπόλοιπο αφορά δασικές και χορτολιβαδικές εκτά-
σεις. Ήδη µε σχετική απόφαση του γενικού γραµµατέα Πολιτικής
Προστασίας κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης οι κοι-
νότητες Αγίας Γαλήνης, Μελάµπων, Σακτουρίων, Κρύας Βρύσης
και Ορνές της δηµοτικής ενότητας Λάµπης και η κοινότητα Ροδά-
κινου της δηµοτικής ενότητας Φοίνικα του Δήµου Αγίου Βασιλείου
της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύµνου µε ισχύ έως και τη 16η Ια-
νουαρίου του 2023.

Αναφορικά τώρα µε τη στήριξη που παρέχει η Κυβέρνηση στις
περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές κατά τον µήνα Ιούλιο,
όπως ανακοινώθηκε και χθες, προκύπτει µια συνεκτική, µια ολο-
κληρωµένη δέσµη µέτρων για τη στήριξη των πληγέντων νοικοκυ-
ριών, επιχειρήσεων και αγροτικών εκµεταλλεύσεων, αλλά και για
την αποκατάσταση των ζηµιών στις πυρόπληκτες περιοχές, µέτρα
που αφορούν µόνο όσους έχουν πληγεί άµεσα από την πυρκαγιά.
Ποια είναι αυτά τα µέτρα; Η αναστολή των φορολογικών υποχρε-
ώσεων για έξι µήνες, οι αποζηµιώσεις για τις πρώτες ανάγκες των
νοικοκυριών και για την οικοσκευή, η παροχή στεγαστικής συν-
δροµής σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα όσον αφορά τα κτήρια και
τις κτηριακές εγκαταστάσεις εντός της οριοθετηµένη περιοχής η
οποία προχωρεί, η παροχή πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστι-
κής συνδροµής µέσα από την ενιαία πλατφόρµα arogi.gov.gr, η
επιχορήγηση επιχειρήσεων και αγροτικών εκµεταλλεύσεων που
επλήγησαν από την πυρκαγιά.

Θέλω να σταθώ εδώ, γιατί αυτό αφορά κυρίως και την περιοχή
του Ρεθύµνου όσον αφορά τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις θα ενερ-
γοποιηθεί το σχήµα επιχορήγησης το οποίο στηρίζει τα φυτικά
µέσα παραγωγής για τις πληττόµενες αγροτικές εκµεταλλεύσεις
µέσα από την κρατική αρωγή στο πλαίσιο συνεργασίας του
Υπουργείου Οικονοµικών, του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και του ΕΛΓΑ.

Επίσης, είναι η τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. Έχουµε την
αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης, η ρύθ-
µιση και η αναστολή ασφαλιστικών εισφορών, η επιδότηση ενοι-
κίου όπου αυτό απαιτείται, η στήριξη των αγροτών από τον ΕΛΓΑ
και η έκτακτη χρηµατοδότηση προς τους οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης, έτσι ώστε να καλύψουν τις ζηµιές που έχουν προ-
κύψει σε δίκτυα και υποδοµές.

Αυτά τα µέτρα δεν είναι οριζόντια, αλλά στοχευµένα και εξειδι-
κεύονται σε κάθε περίπτωση ανάλογα µε τις συνθήκες και τις
ανάγκες της κάθε περιοχής. Στην περίπτωση του Ρεθύµνου η έµ-
φαση δίδεται στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις µε τις διαδικασίες να
προωθούνται από τον ΕΛΓΑ όσον αφορά το φυτικό και το ζωικό
κεφάλαιο, αλλά και τη στήριξη των φυτικών µέσων παραγωγής,
δηλαδή των δέντρων, έτσι ώστε να υλοποιηθεί το νέο πλαίσιο κρα-
τικής αρωγής σε συνεργασία του ΕΛΓΑ µε το Υπουργείο Οικονο-
µικών, πλαίσιο το οποίο -θέλω να θυµίσω- διαµορφώθηκε κατά το
προηγούµενο καλοκαίρι µετά τις περσινές πυρκα- γιές.

Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, η Κυβέρνηση έχει σχεδιάσει και
υλοποιεί ένα ολοκληρωµένο πλέγµα στήριξης στους πληγέντες
από τις πυρκαγιές εξειδικεύοντας τα µέτρα σε κάθε περίπτωση
προκειµένου η βοήθεια να φτάνει στοχευµένα σ’ αυτούς που την
έχουν ανάγκη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο κ. Τριαντόπουλος τα

είπε όλα µέσα στον χρόνο του.
Κύριε Συντυχάκη έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θα µπω

τώρα στον πειρασµό να απαντήσω στα περί επιτυχούς αντιµετώ-
πισης καταστολής των πυρκαγιών. Λέµε στην Κρήτη καµµιά φορά
«εδώ γελάει και το παρδαλό κατσίκι». Δηλαδή, αυτό έχετε να πείτε

στους κατοίκους του Αγίου Βασιλείου; Ότι ήταν επιτυχής η πα-
ρέµβαση; Που κάηκαν χιλιάδες στρέµµατα! Είναι επιτυχής η κα-
ταστροφή της Εύβοιας; Είναι επιτυχής η καταστροφή της Αττικής
και πέρυσι και προχθές µε τα γεγονότα που ζήσαµε εδώ στην Πεν-
τέλη; Αν είναι δυνατόν! Είναι προκλητική η στάση και η αντιµετώ-
πιση από την πλευρά της Κυβέρνησης. 

Εξαγγείλατε ανεπαρκή δέσµη µέτρων. Αυτό κάνετε κάθε φορά.
Είναι σαν να είναι µια κασέτα. Πατάτε ένα κουµπί και λέτε τα ίδια
κάθε φορά. Και είναι ανεπαρκή. Είναι πολύ κάτω από το µέγεθος
της καταστροφής και των αναγκών που προκύπτουν για να πά-
ρουν ανάσα οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι και οι µελισσοκόµοι, οι
πληττόµενοι κάτοικοι. Δεν είπατε κάτι σχετικά µε εξαγγελίες εσείς.
Μπορεί να τα πείτε τώρα στη δευτερολογία. Ακού- στηκε ότι πρό-
κειται για εξαγγελίες της Κυβέρνησης για εφάπαξ ποσό 100 ευρώ
ανά δέντρο στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και 50 ευρώ
στους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες κ.λπ.. 

Δεν είναι µόνο αυτά, όµως. Εδώ υπάρχει η διαδικασία του φυ-
τεύµατος και της ελιάς και των αµπελώνων που είναι µία πολύ δύ-
σκολη υπόθεση, µε επικλινή εδάφη που απαιτούν πολύ
περισσότερα χρόνια για να αποδώσουν από εδάφη που είναι σε
πεδινές περιοχές. Δηλαδή, αν σε µια πεδινή περιοχή απαιτούνται
τέσ- σερα - πέντε χρόνια για να αποδώσουν λάδι -και πάλι όχι
όπως πριν, άρα χασούρα έτσι κι αλλιώς- σε επικλινή εδάφη απαι-
τούνται οκτώ - δέκα χρόνια για να αποδώσει. Κι εσείς λέτε 600
ευρώ για έξι µήνες. Να µην τρελαθούµε τώρα. Τι θα γίνει µε τους
κτηνοτρόφους, µε τους µελισσοκόµους που έχασαν κοπάδια και
µελίσσια; Ζωικό κεφάλαιο και ζωική παραγωγή. Επίσης, δεν καλύ-
πτουν οι εξαγγελίες τις πραγµατικές ανάγκες για την αποκατά-
σταση των αρδευτικών και άλλων υποδοµών. 

Ζηµιά θα υποστούν και στον τουρισµό και επισιτισµό, µικροκα-
ταλυµατίες και ταβέρνες που βλέπουν η σεζόν να πηγαίνει στράφι.
Δεν κάηκαν αλλά πάει στράφι διότι έχουν πάρα πολλές ακυρώ-
σεις. Ο ΕΛΓΑ, όπως όλοι γνωρίζουµε, δεν αποζηµιώνει όταν η
ζηµιά είναι κάτω του 50%. Και µάλιστα το κονδύλι µε βάση τον κα-
νονισµό διαφέρει για κάθε περιοχή. Είναι προκαθορισµένο και δεν
µπορεί να το υπερβεί. Οι δε αποζηµιώσεις µέσω ΠΣΕΑ είναι ελά-
χιστες αλλά και χρονοβόρες. Μπορεί και χρόνια ακόµα. Στα Χανιά
για παράδειγµα από τις πληµµύρες του 2019 δεν έχουν πάρει δε-
κάρα τσακιστή. Άρα πρέπει να ακολουθηθεί ένας διαφορετικός
τρόπος αποζηµιώσεων. 

Οι δε εξαγγελίες που αφορούν αυτά που είπατε στην πρωτολο-
γία, τα έκτακτα µέτρα στήριξης των πληγέντων, αναστολή φορο-
λογικών υποχρεώσεων, αποζηµιώσεις για πρώτες ανάγκες είναι
σταγόνα στον ωκεανό. Η εµπειρία από άλλες πληγείσες περιοχές
είτε φωτιά, είτε πληµµύρα, είτε σεισµούς, στην Εύβοια, στο Αρκα-
λοχώρι, στη Σάµο κ.λπ., δείχνουν ότι ακόµα δεν έχουν πάρει χρή-
µατα. Χρονοβόρες οι διαδικασίες, γραφειοκρατία που τσακίζει
κόκαλα. Με πολλές προϋποθέσεις: χαρτούρα, µηχανικοί, παρά-
βολα, τιµές οικοδοµικών υλικών ανακατασκευής των κτισµάτων
και εξοπλισµός που είναι η προ των µεγάλων αυξήσεων που
έχουµε ζήσει εδώ στη χώρα µας και δεν καλύπτουν το ύψος της
πραγµατικής ζηµιάς. Δηλαδή, συνθήκες απαράδεκτες που τελικά
αποθαρρύνουν τους πληττόµενους να κάνουν καν αίτηση για να
πουν στην πλατφόρµα.

Οι καταστροφές, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, δεν ήρθαν ως αποτέ-
λεσµα κάποιας απροσεξίας. Ούτε ως θεϊκή τιµωρία. Και από αυτή
την άποψη υπάρχει µπόλικη υποκρισία και φαρισαϊσµός. Διότι αν
και οι ελλείψεις και οι κίνδυνοι ήταν γνωστοί εδώ και χρόνια, αν
και µιλάτε για κλιµατική αλλαγή ή κλιµατική κρίση -πείτε το όπως
θέλετε- εδώ και χρόνια, τότε γιατί δεν έχει παρθεί µέχρι σήµερα
κανένα ουσιαστικό µέτρο πρόληψης; Τι έκανε η δική σας Κυβέρ-
νηση και οι προηγούµενες για να µην φτάσουµε στον εφιάλτη;
Μόλις το απαράδεκτο 0,40% του προϋπολογισµού αντιστοιχεί για
την αντιπυρική προστασία. Και δεν ντρεπόµαστε; Και λέµε τώρα
ότι είµαστε ευχαριστηµένοι από την αντιµετώπιση των πυρκαγιών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και κλείστε µ’ αυτό σας
παρακαλώ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Απ’ αυτή την άποψη είναι προκλητική η κυβερνητική συγκάλυψη

των µεγάλων ευθυνών για ό,τι ζήσαµε. Και προφανώς η λύση δεν
είναι το 112. Λύνει ένα ζήτηµα αλλά δεν λύνει τα θέµατα πρόλη-
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ψης, αν θέλετε και της καταστολής ακόµα. Γιατί; Γιατί όλα τα έχετε
παραπέµψει στην ατοµική ευθύνη, στην αυτοπροστασία, στην εκ-
κένωση περιοχών, ώστε να αποφευχθούν απλά ανθρώπινες απώ-
λειες. Δηλαδή, είναι σοβαρή αντιµετώπιση να µην παίρνεις
προληπτικά µέτρα για να αποφευχθεί η πυρκαγιά, να µην έχεις
σχέδιο όταν µπει η πυρκαγιά να µην επαρκούν τα µέσα, ο αριθµός
των πυροσβεστών, ο απαρχαιωµένος στόλος και να αρκείσαι στο
όπου φύγει-φύγει κι ας γίνουν όλα στάχτη και µπούρµπερη; Ε όχι.
Αυτό πρέπει να τελειώνει. 

Κατά συνέπεια, απαντήστε συγκεκριµένα στα αιτήµατα των κα-
τοίκων της περιοχής. Θα αποζηµιωθούν στο 100% οι άνθρωποι για
το σύνολο της ζηµιάς που έχουν υποστεί; Ναι ή όχι; Από πού θα
βρείτε χρηµατοδότηση; Να καλυφθεί άµεσα από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό µε έκτακτα κονδύλια. Να ενισχυθεί ο δήµος για να κα-
λύψει ανάγκες της περιοχής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-µε.
Ορίστε, κύριε Τριαντόπουλε. Έχετε τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας αν και τα είπατε όλα στη πρωτολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-

πουργό): Ευχαριστώ πολύ. 
Κατ’ αρχάς η απάντησή µου και η συζήτησή µας αφορά στο

πλαίσιο στήριξης και αποκατάστασης, άρα αυτό που έπεται µιας
φυσικής καταστροφής. Το έχετε αναφέρει και στην αρχική σας το-
ποθέτηση και τώρα: χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Δεν το δεχό-
µαστε. Υπάρχουν όροι και προϋποθέσεις καθώς τα χρήµατα
πρέπει να πάνε σε αυτούς που έχουν πραγµατική ανάγκη. Όχι σ’
αυτούς που δεν το έχουν ανάγκη. Γιατί αν µοιράζουµε χρήµατα
χωρίς όρους και προϋποθέσεις θα πάρουν και αυτοί που δεν θα
το έχουν ανάγκη. Άρα, πρέπει να µπαίνουν όροι και προϋποθέσεις
για να διοχετεύονται πόροι σε αυτούς που το έχουν ανάγκη. Αυτό
µας ενδιαφέρει. 

Όσον αφορά, λοιπόν, στο Ρέθυµνο, για να έχουµε µια ξεκάθαρη
εικόνα για τα ποσοτικά δεδοµένα όπως αναφέρετε, θα πρέπει να
ολοκληρωθούν όλοι οι σχετικοί έλεγχοι. Βέβαια οι ζηµιές εστιά-
ζονται στο κοµµάτι των γεωργικών εκτάσεων. Ως εκ τούτου και τα
µέτρα που λαµβάνονται επικεντρώνονται στους αγρότες και τους
κτηνοτρόφους που επλήγησαν αλλά και στην αποκατάσταση των
ζηµιών. Γι’ αυτό, όπως ανέφερα και πριν, ενεργοποιείται για δεύ-
τερη φορά µετά τη στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του
2021 το νέο µέτρο της Κυβέρνησης για την αποζηµίωση των αγρο-
τών που υπέστησαν ζηµιές σε φυτικά µέσα παραγωγής, όπως είναι
οι δενδρώδεις καλλιέργειες, τα ελαιόδεντ- ρα και φυσικά τα αµ-
πέλια. Πριν από αυτό το σχήµα σύµπραξης του Υπουργείου Οικο-
νοµικών µε τον ΕΛΓΑ στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, το φυτικό
κεφάλαιο ως µέσο παραγωγής καλυπτόταν εάν η έκταση της φυ-
σικής καταστροφής το επέτρεπε, όπως αναφέρετε κι εσείς πριν,
µόνο το πλαίσιο των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων σε επίπεδα
αποζηµίωσης υποπολλαπλάσια από αυτό το νέο σχήµα που
έχουµε φτιάξει αλλά και σε χρόνους υπερπολλαπλάσιους αυτού
του σχήµατος. Αναφέρατε παραδείγµατα από την Κρήτη. Μπορώ
να σας φέρω κι εγώ παραδείγµατα φωτιών του 2017 που µέσω
των ΠΣΕΑ αποζηµιώθηκαν το 2021 από την παρούσα Κυβέρνηση. 

Λέω, λοιπόν, ότι για τέτοιες µεγάλες φυσικές καταστροφές το
πλαίσιο άλλαξε όπως ζητήσατε να αλλάξει ώστε οι αγρότες να
µπορούν να λάβουν αποζηµίωση σε πολύ υψηλότερα επίπεδα και
σε πολύ συντοµότερους χρόνους από ό,τι το πλαίσιο των κρατι-
κών οικονοµικών ενισχύσεων των πρώην ΠΣΕΑ. Με αυτό το σχή-
µα καλύπτουµε τόσο τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, όσο
και τους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες οι οποίοι αποζηµιώ-
νονται στο 50% του ποσού που παίρνουν οι κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες. Καθώς η έµφαση είναι σε αυτούς οι οποίοι βιοπορίζονται
από αυτά τα χωράφια. Άρα, γι’ αυτό δίνουµε µεγαλύτερη στήριξη
στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. 

Ακόµη, αναφορικά µε τις παρεµβάσεις στο πλαίσιο της αντιπυ-
ρικής προστασίας το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας προχωρά σε συγκεκριµένες µεσοµακροπρό- θεσµες
δράσεις. Επιπρόσθετα, το ΤΑΙΠΕΔ κατ’ εντολή του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας υλοποιεί το έργο «Εθνικό σχέδιο
αναδάσωσης και σχέδιο προστασίας δασών στο πλαίσιο του Εθνι-
κού Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0» όπου πε-

ριλαµβάνονται και περιοχές του Ρεθύµνου.
Όσον αφορά στη χρηµατοδότηση, επαναλαµβάνω ότι είµαστε

σε επικοινωνία µε τον δήµο οπότε σε ένα πλαίσιο συνεργασίας
µαζί του να προχωρήσει η έκτακτη χρηµατοδότηση προς τους δή-
µους όπου κριθεί ανάγκη αλλά και προς την περιφέρεια, αν αυτό
προκύψει για να αποκατασταθούν οι ζηµιές σε δίκτυα και υποδο-
µές. Επίσης, η Διεύθυνση Δασικών Έργων και Υποδοµών του
Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος συνδράµει στις αρµό-
διες δασικές υπηρεσίες µε την παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων
σε θέµατα αντιδιαβρωτικής και αντιπληµµυρικής προστασίας των
πληγεισών περιοχών οι οποίες χρήζουν αποκατά- στασης. Σε
εφαρµογή δε της σχετικής νοµοθεσίας η Διεύθυνση Δασών Ρεθύ-
µνης θα προχωρήσει σε κήρυξη αναδασωτέων εκτάσεων στις πε-
ριπτώσεις που απαιτούνται. Οι εκτάσεις, µάλιστα, της περιοχής
των Σαχτουρίων έχουν ήδη κηρυχθεί αναδασωτέες λόγω προ-
ηγούµενων περιστατικών πυρκαγιάς, όπως κι εσείς αναφέρατε. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, λοιπόν, θα συνεχίσουµε, σε συνερ-
γασία µε όλους τους εµπλεκόµενους, για να προχωρήσει -όπως
και στις άλλες περιοχές- γρήγορα το πλαίσιο στήριξης και αποκα-
τάστασης. 

Κι επειδή αναφερθήκατε σε περιοχές όπως η Σάµος, η βόρεια
Εύβοια, το Αρκαλοχώρι, η Θεσσαλία, είµαι στη διάθεση τη δική
σας και όποιου θέλει να επισκεφθούµε µαζί τις περιοχές, να βρε-
θούµε µε τους πολίτες και να δούµε πραγµατικά την πορεία του
πλαισίου στήριξης σε όλες αυτές τις περιοχές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-µε.
Καλή συνέχεια και στους δύο.
Πριν προχωρήσουµε, θα ήθελα ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο

Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το
άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 περί ποινικής ευ-
θύνης των Υπουργών, όπως ισχύουν, την 20-7-2022 ποινική δικο-
γραφία που αφορά στην Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού Λίνα
Μενδώνη.

Συνεχίζουµε επί των επικαίρων ερωτήσεων, απ’ το δελτίο των
οποίων δεν θα συζητηθούν οι κάτωθι: 

Η πρώτη µε αριθµό 905/14-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παύλου Πολάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Δραµατική η κατάσταση που επικρατεί στο Γενικό Νοσοκοµείο
Χανίων».

Η πέµπτη µε αριθµό 913/18-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασί-
λειου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Να σταµατήσει επιτέλους η απαξίωση του
µαθήµατος της Φυσικής και να ενισχυθεί µε επαναφορά των ωρών
διδασκαλίας, σύγχρονα συγγράµµατα και διορισµούς φυσικών».

Η τρίτη µε αριθµό 915/18-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποκλεισµός ψαράδων από
τις ενισχύσεις για τον κορωνοϊό».

Η τέταρτη µε αριθµό 907/14-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Κυβερνητική αδράνεια για Nutri-Score
που απειλεί το ελαιόλαδο». 

Η δεύτερη µε αριθµό 906/14-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Δράµας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαρού-
λας (Χαράς) Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Αδιαφορία του Υπουργείου και παραποµπή στις
καλένδες του έργου της ανέγερσης του νέου δωδεκαθέσιου δη-
µοτικού σχολείου στο, ξεχασµένο από την Κυβέρνηση, Κάτω Νευ-
ροκόπι Νοµού Δράµας».

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 909/15-7-2022 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση έχει
ηθικό χρέος να καταβάλλει τα αναδροµικά σε όλους τους συντα-
ξιούχους, ανεξάρτητα αν έχουν προσφύγει δικαστικά ή όχι».

Κύριε Μουλκιώτη, καληµέρα σας, έχετε τον λόγο για δύο
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λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αυτή την εβδοµάδα δύο φορές συναντιόµαστε

σε επίκαιρη ερώτηση. Τα θέµατα τα εργασιακά, δυστυχώς, είναι
καθηµερινά και γι’ αυτό τον λόγο, κύριε Υπουργέ, πρέπει να
έχουµε µια σχέση απευθείας και µε την Κυβέρνηση, προκειµένου
να ενηµερώνονται και οι πολίτες και οι εργαζόµενοι και οι συντα-
ξιούχοι.

Τώρα, εν προκειµένω, µε τις υπ’ αριθ. 1403 έως 1407 αποφά-
σεις της ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας του 2022,
κρίθηκε ότι τις περικοπές στις επικουρικές συντάξεις αλλά και
στα τρία δώρα -Χριστουγέννων, Πάσχα και θερινής άδειας- δι-
καιούνται µόνο οι συνταξιούχοι που είχαν προσφύγει στα δικα-
στήρια έως 31 Ιουλίου του 2020. 

Υπολογίζεται, κύριε Υπουργέ, ότι από τις παραπάνω περικοπές
αποκλείονται περίπου δύο εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες συν-
ταξιούχοι, εκ των οποίων οι µισοί είναι χαµηλοσυνταξιούχοι και
τριακόσιες χιλιάδες - τριακόσιες πενήντα χιλιάδες συνταξιούχοι,
όσοι δηλαδή είχαν προσφύγει δικαστικά έως 31 Ιουλίου του
2020, δικαιούνται να συνεχίσουν τον δικαστικό αγώνα, προκειµέ-
νου να τύχουν επιστροφής των αναδροµικών τους στην επικού-
ρηση και στα δώρα.

Οι χαµηλοσυνταξιούχοι, κύριε Υπουργέ -όσοι δηλαδή έχουν
άθροισµα κύριων και επικουρικών συντάξεων κάτω των 1.000
ευρώ έως το 2012- δεν πήραν το 2020 ούτε ένα ευρώ αναδρο-
µικά από τις περικοπές που έγιναν στις επικουρικές συντάξεις. 

Η Κυβέρνησή σας, η Νέα Δηµοκρατία, προεκλογικά υποσχό-
ταν ότι θα καταργήσει τον νόµο Κατρούγκαλου και τις δραµατι-
κές διατάξεις που προέβλεπε αυτός ο νόµος. Και αναφέροµαι
στην κατάργηση του ΕΚΑΣ, στην κατάργηση των κατώτατων
ορίων, στη µείωση των κύριων, των επικουρικών συντάξεων, του
εφάπαξ κ.λπ.. Η Νέα Δηµοκρατία έλεγε προεκλογικά ότι θα συ-
νεχίσει να καταβάλλει τη δέκατη τρίτη σύνταξη, αλλά, δυστυχώς,
µετεκλογικά δεν έπραξε τίποτα εξ όσων είχε υποσχεθεί. 

Παράλληλα, µε εγκύκλιο, κύριε Υπουργέ, ουσιαστικά έχει κα-
ταργήσει ακόµα και αυτό το δικαίωµα των χαµηλοσυνταξιούχων
να εργάζονται. 

Τώρα, το ξέρετε πολύ καλά ότι -όχι εσείς- επιφανή στελέχη
της Κυβέρνησης κατηύθυναν τους συνταξιούχους να έχουν υπο-
µονή και να µην ασκήσουν αγωγές και προσφυγές, γιατί δεν
υπήρχε λόγος να διεκδικήσουν όσα πρέπει να διεκδικήσουν. 

Έχω δύο ερωτήσεις, κύριε Υπουργέ: 
Πρώτον, προτίθεστε για τους, περίπου, τριακόσιους πενήντα

χιλιάδες συνταξιούχους -οι περισσότεροι εκ των οποίων έχουν
ασκήσει προσφυγή και έχουν δικαιωθεί πρωτοδίκως, µέχρι 31
Ιουλίου του 2020 και δεδοµένης της χρονοβόρας καθυστέρησης
των όλων διαδικασιών ενώπιον των δικαστηρίων, που µπορεί να
φτάσει και τα τέσσερα και τα πέντε και επιπλέον χρόνια- να κα-
ταβάλλετε άµεσα αυτές τις περικοπές, του ενδεκάµηνου, που
έχει κριθεί; Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα. 

Το δεύτερο ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε, είναι εάν η Κυβέρνηση
προτίθεται, όπως θεωρούµε ότι έχει ηθική υποχρέωση -αν όχι νο-
µική- να προβεί άµεσα, µε πολιτική απόφαση, σε νοµοθετική ρύθ-
µιση, προκειµένου να δοθούν τα αναδροµικά σε όλους τους
συνταξιούχους, ανεξάρτητα αν έχουν ασκήσει ή δεν έχουν ασκή-
σει προσφυγές και αγωγές. 

Η δικαιοσύνη εξέδωσε µια απόφαση. Υπάρχει ένα θέµα µείζον.
Αυτοί, λοιπόν, που δεν άσκησαν αγωγές και άκουσαν -όποιους
άκουσαν- τους υψηλόβαθµους κυβερνητικούς παράγοντες να
µην ασκήσουν αγωγές, ζητάµε να δοθούν και σε αυτούς όλους
τα χρήµατα, για να µην υπάρχει πρόβληµα άνισης µεταχείρισης
της πολιτείας προς τους συνταξιούχους. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, πολύ,

κύριε Μουλκιώτη. Θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Τσακλόγλου, καληµέρα σας. Έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχα-
ριστώ πολύ.

Κύριε Μουλκιώτη, νοµίζω ότι από τις ερωτήσεις που έχω απαν-
τήσει σε όλους τους Βουλευτές, είναι µακράν περισσότερες οι
δικές σας, οπότε δεν είναι και τόσο ασυνήθιστο ότι συναντιόµα-
στε δύο φορές µέσα στην ίδια εβδοµάδα για συζήτηση επίκαιρων
ερωτήσεων.

Τα τελευταία τρία χρόνια, η Κυβέρνηση χρειάστηκε να αντιµε-
τωπίσει µια σειρά από πολύ σοβαρές εξωγενείς κρίσεις. Έκανε
µια ξεκάθαρη πολιτική επιλογή, να στηρίξει τους συνταξιούχους,
τους ανέργους, τους εργαζόµενους και ιδιαίτερα τους πιο ευά-
λωτους από αυτούς. 

Θυµίζω ότι το συνολικό πακέτο για τη στήριξη της αντιµετώ-
πιση των συνεπειών της πανδηµίας ξεπέρασε τα 42 δισεκατοµ-
µύρια και, εν µέσω ενεργειακής κρίσης, η Κυβέρνηση συνεχίζει
µε διάφορους τρόπους να απορροφά µέρος της ανόδου των
τιµών της ενέργειας. 

Βεβαίως, όπως όλοι γνωρίζουµε -ανεξάρτητα του αν το αναφέ-
ρουµε ή όχι στις δηµόσιες τοποθετήσεις µας- τα δηµοσιονοµικά
περιθώρια µιας χώρας -κάθε χώρας, όχι µόνο της Ελλάδας- δεν
είναι ανεξάντλητα. Πολύ περισσότερο, σε µια χώρα όπως η δική
µας, όπου ο λόγος του δηµοσίου χρέους προς το Ακαθάριστο Εγ-
χώριο Προϊόν είναι ένας από τους υψηλότερους στον κόσµο.

Αναφορικά µε την ερώτησή σας, να υπενθυµίσω ότι η από-
φαση της ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας απορρί-
πτει τις προσφυγές των συνταξιούχων, δεν χορηγεί αναδροµικά
από µειώσεις επικουρικών και καταργήσεις δώρων, παρά µόνο
σε όσους έχουν προσφύγει δικαστικά µέχρι την τελευταία µέρα
του Ιουλίου του 2020 και δικαιώνονται από τα δικαστήρια. 

Ο σεβασµός των αποφάσεων της δικαιοσύνης και ειδικά των
ανωτάτων δικαστηρίων συνιστά υποχρέωση της Κυβέρνησης,
που πηγάζει από την αρχή της διάκρισης των εξουσιών. Τον κα-
νόνα αυτόν τον έχουµε τηρήσει απαρεγκλίτως. 

Όµως, ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση οφείλει να σέβεται τους δη-
µοσιονοµικούς περιορισµούς και να αποφεύγει κινήσεις, που
µπορεί να οδηγήσουν σε επικίνδυνες καταστάσεις. Νοµίζω ότι η
εµπειρία της προηγούµενης δεκαετίας είναι πολύ νωπή, για την
ξεχάσουµε. Είναι νωπή στη µνήµη όλων µας. 

Οι συνταξιούχοι της χώρας γνωρίζουν ότι είµαστε πλάι τους
και όχι απέναντί τους. Η Κυβέρνηση, τον Ιούλιο του 2020, ανα-
κοίνωσε την απόφασή της να καταβληθούν εφάπαξ, πλήρως και
σε όλους τους συνταξιούχους, µέσα στο 2020, τα αναδροµικά
ποσά που τους αντιστοιχούσαν, µε βάση την τότε απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, ανεξαρτήτως του αν αυτοί προσέ-
φυγαν στη δικαιοσύνη ή όχι. 

Παρεµπιπτόντως, εδώ να αναφέρω ότι ο κυβερνητικός παρά-
γοντας, τον οποίο επικαλείστε, έχει δηλώσει ξεκάθαρα ότι οι τότε
δηλώσεις του αφορούσαν τις κύριες συντάξεις -αυτό, δηλαδή,
το οποίο το πλήρωσε στο ακέραιο η Κυβέρνηση. Το είπαµε και
το κάναµε. Καταβλήθηκαν, εφάπαξ, αναδροµικά ύψους 1,4 δισε-
κατοµµυρίου ευρώ που αφορούσαν τις κύριες συντάξεις. 

Από το Βήµα της Βουλής, ο Πρωθυπουργός είχε αναφέρει ότι
η απόφαση εκείνη -να χορηγήσουµε, δηλαδή, στο σύνολο των
συνταξιούχων τα αναδροµικά, για τις κύριες συντάξεις- ήταν µια
πολιτική απόφαση που άγγιζε τα όρια των δηµοσιονοµικών µας
δυνατοτήτων.

Η νέα απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας δικαιώνει -
και για το κοµµάτι των επικουρικών και των δώρων- τους συµπο-
λίτες µας, που είχαν κάνει προσφυγή τότε. Σε µια συντεταγµένη
και ευνοµούµενη πολιτεία, οι αποφάσεις των δικαστηρίων προ-
φανώς και οφείλουν να γίνονται σεβαστές. Το να χρησιµοποι-
ούµε, όµως, αυτές τις αποφάσεις για να επιδιδόµαστε σε
παιχνίδια δηµοσιονοµικής πλειοδοσίας, νοµίζω ότι δεν ευνοεί το
δηµόσιο διάλογο και επιπλέον, δεν έχει νόηµα ο επιλεκτικός σε-
βασµός του κράτους δικαίου.

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει έµπρακτα στους πολίτες την τε-
λευταία τριετία ότι κάθε φορά που προκύπτει µία έκτακτη συν-
θήκη, είναι δίπλα τους. Και είναι δίπλα τους ουσιαστικά, µε
στοχευµένα µέτρα για πολιτικές που ενισχύουν το διαθέσιµο οι-
κογενειακό εισόδηµα, µε παρεµβάσεις που προστατεύουν τους
πιο ευάλωτους, µε παροχές ορθολογικά κατανεµηµένες που ικα-
νοποιούν τις έκτακτες ανάγκες, χωρίς να λησµονούµε, όµως, την
υποχρέωσή µας ως Κυβέρνηση να ενεργούµε εντός των δηµο-
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σιονοµικών µας δυνατοτήτων και να µην προκαλούµε µακροοι-
κονοµικές ανισορροπίες. 

Σας ευχαριστώ και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα διαφωνήσουµε σε σχέση µε το πως ό,τι γί-

νεται δεν είναι ανεξάρτητο από τα δηµοσιονοµικά περιθώρια.
Όπου θέλει, η Κυβέρνηση βρίσκει δηµοσιονοµικά περιθώρια και
για τους χαµηλοσυνταξιούχους δυστυχώς δεν βρίσκει.

Γιατί το λέω αυτό; Δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση
να καταργεί το ΕΚΑΣ για τη µεγάλη ακίνητη περιουσία και την
πάει όλο το ΕΚΑΣ ενιαία και οριζόντια. Εκεί βρήκε δηµοσιονοµικό
περιθώριο. Δεν µπορεί να φορολογεί τα µερίσµατα από 10% που
είχε πάει ο ΣΥΡΙΖΑ -15% είχε το ΠΑΣΟΚ- 5%. Εκεί βρίσκει δηµο-
σιονοµικά περιθώρια. Δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, στις γονικές
παροχές να κάνει αυτό που έκανε και γελάνε και οι πέτρες. Εκεί
βρήκε δηµοσιονοµικά περιθώρια. Αυτή είναι η Κυβέρνηση. Αυτές
είναι οι διαφορές. Για τους πολύ λίγους βρίσκει. Γι’ αυτούς τους
χαµηλοσυνταξιούχους δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, δεν βρίσκει. 

Όσον αφορά αυτό που είπατε, την εξήγηση για τον Κυβερνη-
τικό Εκπρόσωπο, για το τι είπε -τότε πράγµατι αυτόν εννοώ, κύ-
ριε Υπουργέ- δεν µπορεί να µεταλλασσόµεθα. Η αλήθεια είναι
µόνο µία όταν τη λέµε. Όταν µετά την επεξηγούµε, «κάποιο
λάκκο έχει η φάβα».

Σε κάθε περίπτωση, όµως, κύριε Υπουργέ, εµείς πιστεύουµε
ότι υποχρέωση της Κυβέρνησης είναι να δώσετε αναδροµικά σ’
όλους τους συνταξιούχους απευθείας και χωρίς άλλες περιστρο-
φές και ειδικά στους χαµηλοσυνταξιούχους. Επιµένουµε που το
λέµε. Δεν είναι νοµικής φύσεως, είναι ηθικής φύσεως ζήτηµα και
οφείλει κάποια στιγµή η πολιτεία να το δει ηθικά το θέµα. Δεν γί-
νεται διαφορετικά. 

Να εξηγήσω: To 2015 τι υπήρξε, κύριε Υπουργέ; Ήλθαν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ τότε που προηγουµένως κατηγορούσαν και το
ΠΑΣΟΚ για την πολιτική στον τοµέα των συντάξεων και επέφεραν
συντριπτικές αλλαγές στις συντάξεις των Ελλήνων πολιτών. Με
τον ν.4387/2016, απόρροια της καταστροφικής πολιτικής του
εξαµήνου Γενάρη - Ιουλίου 2015, κατάργησαν τον νόµο του ΠΑ-
ΣΟΚ, τον ν.3863/2010 -ήταν ο νόµος Λοβέρδου - Κουτρουµάνη
τότε- και έπληξαν ιδιαίτερα ποιους; Τους χαµηλοσυνταξιούχους.
Και ποιους άλλους; Και τους νέους συνταξιούχους. 

Αναφέρω ενδεικτικά τις καταστροφικές προβλέψεις του νόµου
Κατρούγκαλου. Τι ήταν; 

Πρώτον, κατάργηση ΕΚΑΣ. 
Δεύτερον, επιβολή εισφοράς για πρώτη φορά υπέρ υγείας σε

όλες τις επικουρικές συντάξεις 6%, δηλαδή τι; Μείωση των επι-
κουρικών συντάξεων σε ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες
συνταξιούχους, µείωση που πλήττει κυρίως τους χαµηλοσυντα-
ξιούχους.

Τρίτον, κατάργηση των κατώτατων ορίων σύνταξης γήρατος,
αναπηρίας και θανάτου, τα 490 ευρώ τον Γενάρη του 2015, κύριε
Υπουργέ, για τις συντάξεις γήρατος και 435 ευρώ για τις συντά-
ξεις λόγω θανάτου.

Τέταρτον, µείωση των νέων κύριων συντάξεων κατά 20% έως
30% µεσοσταθµικά.

Πέµπτον, µειώσεις επικουρικών συντάξεων έως και 50% και
των εφάπαξ έως 40%. 

Έκτον, αυξήσεις ορίων συνταξιοδότησης δέκα και δεκαπέντε
χρόνια. 

Τότε, το 2016, εµείς -και η Νέα Δηµοκρατία τότε- τον νόµο Κα-
τρούγκαλου τον είχατε ψηφίσει ξεκάθαρα.

Πάµε στο 2018. Πότε δηλαδή; Λίγους µήνες πριν τις εκλογές.
Τι είχε πει τότε ο συνάδελφος Γιάννης Βρούτσης, τοµεάρχης Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων; «Ο νόµος Κατρούγκαλου δεν
διορθώνεται παρά µόνο καταργείται και εµείς το εννοούµε». Θα
το καταθέσω και στα Πρακτικά.

Πάµε στο 2020. Νέα Δηµοκρατία Κυβέρνηση. Οι υποσχέσεις
σας αποδείχθηκαν φρούδες ελπίδες, προεκλογικά ψεύδη. Ξεκά-
θαρα το λέω. Τον διατήρησε τον νόµο Κατρούγκαλου. Τον «ξέ-
πλυνε» και διατήρησε όλες τις εξοντωτικές µειώσεις που υπήρ-

χαν, πλην κάποιων επουσιωδών αλλαγών. Κι όχι µόνο αυτό. Κα-
τάργησε ακόµα και αυτή τη λειψή δεκατη τρίτη σύνταξη που είχε
θεσµοθετήσει ο ΣΥΡΙΖΑ λίγες µέρες πριν τις εκλογές για ψηφο-
θηρικούς λόγους. Την κατάργησε. 

Με άλλα λόγια, η πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας έχει λεηλα-
τήσει -και δεν το λέω λαϊκίστικα, λέω αυτό που βλέπω και αυτό
που ξέρουµε ως κοινωνία- τα εισοδήµατα των συνταξιούχων της
χώρας. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, δεν πρέπει να παραλειφθεί τι; Η τεράστια αύ-
ξηση του κόστους ζωής σήµερα, ο πληθωρισµός που επί των
ηµερών της Νέας Δηµοκρατίας ξαναγύρισε σε ποσοστά διακυ-
βέρνησης Νέας Δηµοκρατίας 1990 - 1993, τότε που ξέραµε τι γι-
νόταν. Πραγµατικά σήµερα η επιβίωση είναι ή δεν είναι ένας
γολγοθάς για τους χαµηλοσυνταξιούχους; Σαφέστατα είναι και
το ξέρουµε.

Κύριε Υπουργέ, δύο εκατοµµύρια πεντακόσιες χιλιάδες συν-
ταξιούχοι και σχεδόν οι µισοί, ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιά-
δες, παίρνουν κύρια σύνταξη ως 500 ευρώ -δεν ξέρω αν υπάρχει
κάποια διαφορά- µε µέσο όρο περίπου στα 350 ευρώ. Αυτό είναι
ένα δεδοµένο. Δεν µπορούµε να το αµφισβητήσουµε. Επίσης,
δεδοµένη και σεβαστή -το ξεκαθαρίζω- είναι η απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. Ξεκάθαρα πράγµατα. 

Τι λέει, όµως, αυτή η απόφαση, κύριε Υπουργέ; «Ναι, συνταξι-
ούχοι, έχετε δίκιο, ναι, οι µειώσεις στις επικουρικές συντάξεις και
η κατάργηση των δώρων βάσει των ν.451 και 493/2012 είναι αν-
τισυνταγµατικές, αλλά είναι πολλά τα λεφτά και για λόγους δη-
µοσίου συµφέροντος θα τα πάρουν µόνο όσοι έκαναν αγωγές
µέχρι τις 31 Ιουλίου του 2020». Δηλαδή; Δηλαδή από τα δύο εκα-
τοµµύρια πεντακόσιες χιλιάδες συνταξιούχους, µόλις τριακόσιες
πενήντα χιλιάδες.

Υπάρχουν ευθύνες από την Κυβέρνηση σήµερα που ήταν µε
το άρθρο 114, κύριε Υπουργέ, του ν.4714 του 2020 και απαγό-
ρευσε στους συνταξιούχους να ασκήσουν ένδικα µέσα. Από την
άλλη µεριά τι έκανε; Τους παγίδευσε, ναι ή όχι, για να µην ασκή-
σουν προσφυγές µε προτροπή του Κυβερνητικού Εκπροσώπου;
Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Μην το καλύπτεται. Αυτά τα είπε
για να καλύψει την όλη κατάσταση, γιατί άλλες ήταν οι προθέ-
σεις, αλλιώς βγήκαν οι διαδικασίες. Δεν µπορεί η Κυβέρνηση -
γιατί ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος είναι η Κυβέρνηση- να λέει
άλλα τη µια στιγµή και άλλα την άλλη. Να είµαστε ξεκάθαροι.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ -και τελειώνω- βρίσκεται η ηθική
ευθύνη της Κυβέρνησης. Το λέω αυτό ξεκάθαρα, η ηθική ευθύνη.
Την πολιτική να τη δείτε, την αναλαµβάνετε όπως τη θέλετε και
θα εκτιµηθεί.

Με την πολιτική σας υιοθετήσετε τη λεηλασία των συντάξεων
µε τον νόµο Κατρούγκαλου. Το ξεκαθαρίζουµε και αυτό. Δεν το
καταργήσατε, άρα δηµιουργήσατε θέµα. Με τις προεκλογικές
σας υποσχέσεις πήρατε τις ψήφους των συνταξιούχων. Είναι γε-
γονός και το είπαν οι συνταξιούχοι: «Μας λέγατε ψέµατα, µας
ξεγελάσατε». Με τις δηµόσιες δηλώσεις τώρα και του Κυβερνη-
τικού Εκπροσώπου, τους κοιµίσατε τους συνταξιούχους, για να
µην προσφύγουν στη δικαιοσύνη και τώρα µε αυτή την απόφαση
του Συµβουλίου Επικρατείας χτυπάνε το κεφάλι τους οι άνθρω-
ποι. Κύριε Πρόεδρε, χτυπάνε το κεφάλι τους. Δεν µπορώ να το
διατυπώσω αλλιώς στη Βουλή, όπως βλέπουµε αυτή την κατά-
σταση σήµερα.

Εν όψει αυτών, λοιπόν, και καταλήγω, όσον αφορά αυτό το ζή-
τηµα, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ κύριε Υπουργέ, ότι η Κυβέρνηση
έχει ηθική υποχρέωση µε πολιτική απόφαση, τώρα, να ξεκαθα-
ρίσει, αφού αναλογιστεί τι έδωσε στους λίγους -όπως έκανα στον
πρόλογό µου- πού βρήκε δηµοσιονοµικά περιθώρια συγκεκριµέ-
νες κατηγορίες λίγων. Εκεί τα βρήκε. Να τα βρει και εδώ, λοιπόν,
τα περιθώρια και να δώσει σε όλους αυτούς τους συνταξιούχους
που δικαιούνται αυτά τα οποία τους οφείλονται.

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα δύο δευτερόλεπτα να αναφέρω κάτι
που είναι εκτός, αλλά να το πω στον κύριο Υπουργό Εργασίας.
Είναι ένα ζήτηµα το οποίο έχει προκύψει.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας άφησα, γιατί είναι
πολύ σοβαρό αυτό το θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Καταλήγω, απλώς είναι και αυτό
ένα σηµαντικό θέµα, για την Ελληνική Αεροπορική Βιοµηχανία.

Κύριε Υπουργέ, µε τα δηµοσιεύµατα τα οποία έχουµε λάβει
γνώση, βλέπουµε µια ανεξήγητη και ανεπανάληπτη απόφαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αυτό είναι εκτός ερώ-
τησης. Δεν µπορεί να σας απαντήσει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Απλώς να το πω, επειδή αφορά στο
Υπουργείο Εργασίας. Θα δείτε το γιατί.

Αναφέροµαι στον διευθύνοντα σύµβουλο της ΕΑΒ. Γίνεται
έλεγχος από την αρµόδια αρχή, που λέγεται επιθεώρηση εργα-
σίας, για τη διαπίστωση τήρησης των εργασιακών νόµων και αντί
να δώσει και να διευκολύνει τον έλεγχο, λέει τον έλεγχο «επί-
σκεψη» µε δηµόσια ανακοίνωση -αντιλαµβάνεστε λογική δηµο-
σίου ανδρός- και επίσης απαγόρευσε τον έλεγχο. Και γιατί; Ένας
από τους λόγους που γινόταν ο έλεγχος στην Ελληνική Αεροπο-
ρική Βιοµηχανία ταυτοχρόνως σταµατάει να υπάρχει εργασιακή
απασχόληση την ηµέρα της Κυριακής και διάφορα άλλα. Τους
καλεί το σωµατείο να συνεργαστούν, να βρουν και να προχωρή-
σουν και εκεί γίνεται µια αντιδικία.

Μπορεί, κύριε Υπουργέ, να υπάρχει τέτοια συµπεριφορά σε
δηµόσια όργανα, σε ελεγκτικά όργανα, στην επιθεώρηση εργα-
σίας, να της απαγορεύει να κάνει έλεγχο, να αναγκαστεί η επι-
θεώρηση εργασίας να φέρει την Αστυνοµία στην ΕΑΒ για να
κάνει το καθήκον της και να αρνείται η διοίκηση αυτή που έχει
διορίσει η Κυβέρνηση; Θα επανέλθει το ΠΑΣΟΚ σε αυτό το ζή-
τηµα. Απλώς σας ενηµερώνω. Είναι εκτός διαδικασίας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Τσακλόγλου, εδώ δεν χρειάζεται να απαντήσετε. Δεν

µπορείτε να απαντήσετε. Είναι εκτός θέµατος.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Μουλκιώτη, προφανώς για το
τελευταίο ζήτηµα, για την ΕΑΒ, το διάβασα και εγώ στις εφηµε-
ρίδες. Δεν γνωρίζω λεπτοµέρειες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Το ξέρω, κύριε Υπουργέ, απλώς
είναι ένα θέµα το οποίο προκαλεί αλγεινή εντύπωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το είπα, κύριε Υπουρ-
γέ, δεν µπορείτε να απαντήσετε. Δεν πρέπει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Στην ερώτησή σας, κύριε Μουλκιώτη,
και το αναφέρετε πάρα πολλές φορές και στην οµιλία σας, χρη-
σιµοποιείτε την έκφραση «ηθική υποχρέωση». Αναρωτιέµαι,
όµως, η ηθική υποχρέωση της Κυβέρνησης εξαντλείται µόνο στη
χορήγηση των συγκεκριµένων αναδροµικών στο σύνολο των
συνταξιούχων; Μιλάµε για ένα κονδύλι το οποίο κανένας δεν το
συζητάει, 2,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Είναι πολύ-πολύ µεγαλύ-
τερο και από το αρχικό του 1,4 δισεκατοµµυρίου ευρώ και σε µια
χώρα που µετά την κρίση της πανδηµίας υφίσταται τις συνέπειες
της ενεργειακής κρίσης που κανείς δεν ξέρει ούτε πόσο θα διαρ-
κέσει ούτε ποια θα είναι η έντασή της.

Δεν έχουµε ηθική υποχρέωση απέναντι στον άνεργο, στον ερ-
γαζόµενο, στη µικροµεσαία επιχείρηση, στον ελεύθερο επαγγελ-
µατία; Φυσικά και έχουµε απέναντι σε όλους και κυρίως στους
πιο ευάλωτους από αυτούς, έχουµε υποχρέωση συνδροµής όχι
µόνο ηθική αλλά και συνταγµατική. Όµως, παράλληλα, όπως τό-
νισα και στην τροπολογία µου, η πολιτεία οφείλει να σέβεται τις
δηµοσιονοµικές ισορροπίες και να κρατάει εφεδρείες για τις δύ-
σκολες µέρες. Προφανώς και η δικαστική απόφαση θα γίνει σε-
βαστή και αυτοί που θα δικαιωθούν δικαστικά θα λάβουν τα
αναδροµικά τους ακριβώς όπως ορίζει ο νόµος. Βλέπετε ότι
ταυτό- χρονα όλο αυτό το διάστηµα, όποτε προκύπτει δηµοσιο-
νοµικός χώρος, σηµαντικό τµήµα του µετατρέπεται σε κοινωνικές
παροχές και ειδικά για τους συνταξιούχους. 

Για τη σύγκριση µε την προηγούµενη περίοδο δεν θέλω να πω
τίποτα. Περικοπές συντάξεων επί ΣΥΡΙΖΑ: έντεκα. Επί των ηµε-

ρών µας: καµµία. Και για του λόγου το αληθές επιτρέψτε µου εν-
δεικτικά να αναφέρω τι έχουµε κάνει για τους συνταξιούχους την
τελευταία τριετία. Αυξήσαµε τα ποσοστά αναπλήρωσης όσων
έχουν πάνω από τριάντα έτη ασφαλιστέα εργασία. Προχωρή-
σαµε στην άρση των περικοπών επικουρικών συντάξεων όσων
είχαν άθροισµα κύριας και επικουρικής πάνω από 1.300 ευρώ.
Καταβάλλαµε αυτά τα αναδροµικά στα οποία αναφέρθηκα προ-
ηγουµένως ύψους 1,4 δισεκατοµµυρίου ευρώ. Χορηγήθηκαν δύο
βοηθήµατα συνολικού ύψους 450 ευρώ σε χαµηλοσυνταξιού-
χους, ένα τον Δεκέµβριο του 2021 και ενώ τον Απρίλιο του 2022.
Μειώσαµε την περικοπή της σύνταξης των εργαζοµένων συντα-
ξιούχων από 60% σε 30%. Περιορίσαµε τα απαιτούµενα χρόνια
διαµονής στη χώρα προκειµένου να πάρουν οι οµογενείς συµπο-
λίτες µας από την Αλβανία και την πρώην Σοβιετική Ένωση
πλήρη εθνική σύνταξη. Και τέλος από 1-1-2023 ξεπαγώνουν οι
αυξήσεις στις συντάξεις και καταργείται η εισφορά αλληλεγγύης
για συνταξιούχους και δηµοσίους υπαλλήλους. 

Κλείνοντας, επιτρέψτε µου να τονίσω για µία ακόµη φορά ότι
πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να είναι συνεπής προς τις δε-
σµεύσεις που έχει αναλάβει απέναντι στους πολίτες. Οι προτε-
ραιότητες αλλάζουν καθηµερινά και η µία κρίση διαδέχεται την
άλλη, δυστυχώς. Αυτό για το οποίο µπορούµε να δεσµευτούµε
είναι ότι θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε τους πιο ευάλωτους συµ-
πολίτες µας όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο. Υποσχεθήκαµε πολι-
τικές που στηρίζουν υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης αλλά και
δηµοσιονοµική σύνεση, διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, περισσό-
τερες ευκαιρίες για όλους και αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος.
Συνεχίζουµε µε την ίδια φιλοσοφία το έργο µας και οι πολίτες αν-
τιλαµβάνονται και εκτιµούν ότι η Κυβέρνηση δεν αφήνει κανέναν
απροστάτευτο.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Η πρώτη µε αριθµό 911/15-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Σωκράτη Βαρδάκη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση του έργου ανι-
σόπεδος κόµβος Καρτερού επί του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρή-
της (ΒΟΑΚ)», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η τέταρτη µε αριθµό 916/18-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση οµολογεί το έγκληµα των τραπεζών
αλλά αρνείται τη λύτρωση για τους πενήντα χιλιάδες τσιγγά-
νους», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Η πρώτη µε αριθµό 3657/2-3-2022 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Παππά
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να
εφαρµοστεί η απόφαση του Σ.τ.Ε., να επανέλθουν η ΕΥΔΑΠ και
η ΕΥΑΘ στο δηµόσιο από το Υπερταµείο», δεν θα συζητηθεί
λόγω αναρµοδιότητας.

Η δεύτερη µε αριθµό 5736/9-6-2022 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Καµµία µέριµνα για την επικίνδυνη για θανατηφόρα ατυ-
χήµατα επαρχιακή οδό Άστρους - Λεωνιδίου», λόγω αναρµοδιό-
τητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.53’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 25
Ιουλίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.

18252 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


